
八年级思想道德与法治教案 八年级思想
品德教学总结(大全5篇)

作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。那么问题来了，教案应该怎么
写？以下是小编为大家收集的教案范文，仅供参考，大家一
起来看看吧。

八年级思想道德与法治教案篇一

不打无准备的仗，每一节课都做到“有备而来”，每堂课都
在课前做好充分的准备，并准备一些学生感兴趣的经典案例，
课后及时对该课作出总结，写好教学反思，并认真按收集每
课的知识要点，归纳成集。

讲解通俗化、生动化，做到线索清晰，层次分明，言简意赅，
深入浅出。加强学生互动能力，让他们能够说出来。

认真关注课堂，使课堂教学紧张有序地进行下去。解决学生
提出的棘手问题时要灵活，如权利方面，“不得随意开除学
生”，抓住“随意”讲，让学生无话可说。

目前的考试模式仍然比较传统，为此，我在教学工作中注重
了学生能力的培养，把传授知识、技能和发展智力、能力结
合起来，在知识层面上注入了思想情感教育的因素，发挥学
生的创新意识和创新能力。让学生的综合素质均能得到有效
的发展和培养。

思品教材内容多，教学时间紧，往往导致教师大量讲解，学
生想的少，说的少，这样的教学方法导致学生在开卷考试中
难以适应灵活性、智能性试题，教学成绩不尽人意，事倍功
半。为此，在教学中，努力做到：书让学生自己读，问让学
生自己提，情让学生自己抒，话让学生自己说。以学生为中



心，调动学生积极性，增强学生思维能力。

古人云：“授之以鱼，只供一饭之需；授之以渔，终生受用
不尽。”教师不仅要会教，更要让学生会学，才能提高教学
成绩。以上是近一学期的工作经验积累，当然也存在着一些
不足之处，本学期教学时间很短，后期，天气炎热，学生学
习状态欠佳，我努力调动学生学习兴趣，顺利完成教学任务。
多一份努力，多一份耕耘，就会多一分收获，希望学生成绩
会更好！

八年级思想道德与法治教案篇二

本学期我担任八年级的思想品德教学工作，部分学生基础比
较差，理解能力有待加强，上课时都有表达的勇气，但是表
达不到重点是一个很大的问题。特别是做题时主观题的回答
总是回答不到重点，但是作为一个负责的老师，不只是把好
学生教得更好，而是更应把潜能生给教好，好学生谁都会教。
我大致列出基本目标是：使全体同学都能树立明确的学习目
的，形成良好的学习风气；充分调动学生学习思想品德的积
极性；培养学生学习思想品德的兴趣。

作为科任教师的我，不敢懈怠，一开始就认真制定教学计划，
注重研究中学教学理论，认真备课和教学，积极参加教研活
动，经常听各老师的课观看光碟，从中吸取教学经验，取长
补短，提高自己的教学业务水平。每节课都以最佳的精神状
态站在教坛上，以和蔼、轻松、认真的形象去面对学生。在
实施教育教学中，我始终坚持按照《初中思想品德课程标准》
进行施教，尊重学生在教学过程中的主体地位和作用。培养
学生的自觉性、创造性。尊重学生的独立人格，把学习的主
动权教给学生，让学生有自己的学习时间，重视学生知识和
技能的掌握、健全人格品质的形成、创新、实践能力和个性
的发展。为了提高学生的思想品德，我结合现实生活中的现
象，层层善诱，多方面、多角度去培养，创造条件使学生创
造力和潜能得以开发，形成良好的人格品质。



教育是爱心事业，为培养高素质的下一代，本人从学生身心
健康出发，根据学生的个性特点去点拔引导，对于个别差生，
利用课间多次倾谈，鼓励其确立正确的学习态度，积极面对
人生，而对优生，教育其戒骄戒躁努力向上，再接再厉，再
创佳绩。通过现实生活中的典范，让学生树立自觉地从德、
智、体、美、劳全方面去发展自己的观念，树立崇高远大的
理想。

在教育教学中，我始终把教育教学当成一种事业来追求，把
每一堂课看成是发挥自己创造力，施展自己才能的机会，看
成是发展自己的一个机会，把上好一堂课看成是实现自己价
值的体现。在教育教学过程中，始终以自己的良好形象，人
格品质，作学生的表率。多读书，读好书，丰富自己的头脑，
不断的充实自己，提高自己；看新闻看报纸，与时俱进跟上
时代的脉搏。因为我相信：教师的成功不仅取决于具有正确
的教育思想，高超的教学水平，教学艺术，更需要的是具有
高尚人格和师德品质。作为“为人师表”的教师，我时刻注
意修养自己的人格——师德。

作为教八年级思想品德课的老师，明白自己任务的重要性，
故在课前做到认真备课，多方面去搜集相关资料。为提高每
节课的教学效果，教学质量，本人除注重研究教材，把握好
基础、重点、难点外，还广泛搜集材料以多种多样形式授课，
努力提高学生学习政治的兴趣，调动学生学习的积极性、主
动性，提高课堂的教学质量，按时完成教学任务。

前半学期，由于在实践中努力摸索领悟；在工作中认真学习；
在学习中仔细研讨总结；在总结中成长、前进；各方面有了
很大的进步和提高。切实有效的由新课程的旁观者，变成新
课程的参与者和实践者，投身到新课程改革中，并在实践中
臻于成熟。

很多学生对思想品德课不是很重视，因此，上课的时候出现
了许多问题：上课不专心听讲、不做笔记、不按时完成作业。



还有，要求背诵的内容不按时完成，这些因素都是造成学生
成绩不理想的原因。在今后的教学工作中要高度重视。

1、积极进行教学改革，提高教学质量。

2、认真钻研教材，备好、上好每一节课，向40分钟要质量。

3、在教学过程中培养学生的创新精神与实践能力，使学生养
成自主学习。

4、培养学生的自学能力、思维能力和分析概括能力。

5、加强学生的基础知识的练习，做好作业、单元测试及讲评
工作。

八年级思想道德与法治教案篇三

人教版八年级思想品德上册共有四个单元十课内容，主要给
学生讲授的是怎样处理我与他人的关系。前两个单元其中包
括我与家庭、我与父母、我与同学、我与朋友、我与老师的
关系，讲授了是什么、为什么、怎么做。第三单元讲授了多
元文化及网络交往，第四单元主要的关键词是礼貌、礼仪、
合作、竞争、宽容、平等和诚信。理清了教学内容和重点，
在开学初我就有了清晰的教学思路，明白了本学期本学科的
教学目的是通过师生的合作交流，是学生明白人际关系对我
们的学习和生活会产生重要的影响，一定要妥善处理我与他
人、我与集体及我与社会的关系，这将有助于提高学生的综
合素质和实施素质教育。

八年级学生已经具备一定的世界观和价值观，能够独立思考
和分析问题。但同时也正处于青春的叛逆期，是非观念还很
模糊，易受社会风气和不良行为的影响，由于年龄还小，自
我约束能力有限，开始有了逆反心理。在这个重要时期，必
须要加强对他们的正确引导。因此，在上课时，教师必须要



改变思品课传统的说教方式，多采用讲故事、举例子等方式
来激发学生的学习兴趣，运用开展辩论赛等方式使学生增强
明辨是非的能力，注重过程与方法，重视对学生的情感、态
度和价值观教育。

主学习、合作学习的能力，质疑环节有利于培养学生的问题
意识和探究能力，总结环节有利于培养学生的归纳能力。在
教学过程中，本人能做到教学民主，平等对待每一位学生，
不歧视成绩差的学生，对所有学生一视同仁。能够精心组织
课堂教学的每个环节，重视教学情境的创设和教育智慧的运
用，做到突出重点，突破难点，充分发挥学生的主观能动性，
调动学生的积极性，重视培养学生思考问题、研究问题和解
决问题能力，使教学做到了有的放矢，完成了教学任务。同
时，重视对学生进行社会主义核心价值观教育，用正确的言
行有喜爱那个学生，充分发挥思想品德课的育人功能，出色
地完成了思想品德课教师的政治任务。

在教学过程中，本人能够按照学校的要求积极参加教研组组
织的校本教研活动，积极参加三课活动，主动承担公开课的
教学任务，按要求参加校本培训和骨干教师培训活动，积极
撰写写教学论文，今年以来共参加了三项课题研究工作，积
极完成课题组分配的各项任务，使自己的专业素质得到了进
一步的提升。

八年级思想道德与法治教案篇四

本学期中，我能够坚持做到严格遵守教师的职业道德，工作
中做到尽职尽责。自学遵守规章制度，团结同事，关心集体，
服从分配，能圆满完成领导布置的任务，虚心向有经验的教
师学习，取长补短。

八年级思想品德教材可以说我是第一次接触到，我都做到每
一堂课都认真备课，认真钻研教材，了解教材的结构，重点
与难点，掌握知识的逻辑。在了解学生原有的知识技能的质



量，他们的兴趣、需要、方法、习惯的基础上采取相应的教
学方法和手段。

1.创设情境培养学生的理解分析能力。理论是空洞的，不容
易理解的，但是如果在一个具体的情境中就比较好理解了，
同时也培养了分析的能力。

2.理论联系实际培养学生的运用能力。根据初中生的特点，
查找大量贴近生活实际的事例，吸引他们的注意力，增加对
思想品德课的兴趣。我尽量把课本知识和学生的实际联系在
一起，让学生们说现象，然后共同找结论上升为理论，最后
再用理论来解决同学们存在的问题。

3.给学生一个轻松的学习环境，提高学习兴趣。把课堂还给
学生，让学生自主发言，自由讨论。这样可以知道学生的愿
望，有针对性的改变教学方法，同时也让学生喜欢上政治课。

4.在课堂上组织好课堂教学，关注全体学生，注意信息反馈，
调动学生的注意力，使其保持相对稳定性，同时，激发学生
的情感，使他们产生愉悦的心境，创造良好的课堂气氛。并
且通过练习，巩固课堂知识。

由于对于初中思想品德教材相对而言熟悉度并不高，因此有
许多教学方面的问题我积极与承铭老师和均伟老师探讨，积
极参与交流，做到正视身不足，以期提高自身的教学水平和
业务水平。

八年级思想道德与法治教案篇五

在教学中，我认真制定教学计划，注重研究课标，认真备课
和教学，积极参加教研活动和备课组活动，经常听各老师的
课，从中吸取教学经验，取长补短，提高自己的教学业务水
平。每节课都以最佳的精神状态站在讲台上，以和蔼、轻松、
认真的形象去面对学生。



在实施教育教学中，我始终坚持按照《初中思想政治课程标
准》结合本校的实际施教，尊重学生在教学过程中的主体地
位和作用。培养学生的自觉性、创造性。尊重学生的独立人
格，把学习的主动权教给学生，让学生有自己的学习时间，
重视学生知识和技能的掌握、健全人格品质的形成、创新、
实践能力和个性的发展。为了提高学生的思想品德，我结合
现实生活中孩子们熟悉的现象，循循善诱，多方面、多角度
去培养，创造条件使学生创造力和潜能得以开发，形成良好
的人格品质。

大家都懂得，教育是爱心事业，为培养高素质的下一代，本
人从学生身心健康出发，根据学生的个性特点去点拔引导，
对于个别差生，利用课间多次倾谈，鼓励其确立正确的学习
态度，积极面对人生，看到他们取得成绩，马上提表扬，而
对优生，教育其戒骄戒躁努力向上，再接再厉，再创佳绩。
通过现实生活中的典范，让学生树立自觉地从德、智、体、
美、劳全方面去发展自己的观念，树立崇高远大的理想。

在教育教学中，我始终把教育教学当成一种事业来追求，把
每一堂课看成是发挥自己创造力，施展自己才能的机会，看
成是发展自己的一个机会，把上好一堂课看成是实现自己价
值的体现。在教育教学过程中，始终以自己的良好形象，人
格品质，作学生的表率。看新闻看报纸，与时俱进跟上时代
的脉搏。因为我相信：教师的成功不仅取决于具有正确的教
育思想，高超的教学水平，教学艺术，更需要的是具有高尚
人格和师德品质。作为“为人师表”的教师，我时刻注意修
养自己的人格师德作为教初一政治课的老师，明白自己任务
重要性，故在课前做到认真备课，多方面去搜集相关进行资
料。为提高每节课的教学效果，教学质量，本人除注重研究
教材，把握好基础、重点难点外，还广泛搜集材料以多种多
样形式授课，努力提高学生学习政治的兴趣，调动学生学习
的积极性、主动性，提高课堂的教学质量，按时完成教学任
务。



1、严格课堂纪律，培养良好的学科学习风气。这个班的一半
学生非常活泼，课堂上的学习气氛非常浓厚，发言的积极主
动性很高，另一部分学生并不是正常的活泼，有些起哄的意
识，只关注好玩的部分，未能真正投入到知识的学习中去。
少数同学受初一学习经历的影响，认为上课过程中只要听听
课就行，很少参与到讨论交流活动中来。

2、抓住重难点，运用多种教学方法，借助教学媒体，分散教
学重点、难点，多采用直观明了的教法，考虑学生的实际情
况适当降低难度，对课后及练习册的练习作必要的讲解分析。
本学期，刚刚接手后，我就非常重视学生学习能力的培养，
要求他们彻底转变对待思想品德学科的态度，抛弃过去做作
业完全参考资料和教材的坏习惯。一学期来，部分学生有所
转变，还有很大一部分学生对参考资料的依赖还很大。

1、教学以传统方法为主缺少创新意识，学生的学习习惯的养
成教育不够成功。培优扶差工作做得不够扎实，培优目标不
明确。今后要挤时间开展一些学生活动，如：辩论赛，问卷
调查等。丰富学生的生活，培养学生的能力，提升专业素养。

2、继续更新观念，努力实践主体教学；积极运用多媒体电化
教学手段，提高教学质量；加大科研促教的力度，努力撰写
有较高质量的教学论文；继续加强业务学习，提高自身的业
务素质。本学期，由于在实践中努力摸索领悟；在工作中认
真学习；在学习中仔细研讨总结；在总结中成长、前进；各
方面有了很大的进步和提高。

总之，一学期来，工作虽然很辛苦，但也充满了欢乐。这里
有成绩也有不足。在以后的教学工作中，我要不断总结经验，
力求更进一步提高自己的教育教学水平。尽管我从教多年，
学习和掌握了一些有关专业和教育教学方面的知识。但是，
面对当今科技如飞的年代，面对教材不断革新的事实，我仍
要不耻下问，向他人学习所长，用以补己之短，要积极参加
教研活动，多方面涉猎各种知识，丰富自己，贴近学生，争



取下学期更大的收获。


